

为民创城不停步

“为了旅途平安，默默坚守的背影”系列报道之四

百年石太线 “千禧”扛大梁



杨澳璇聚精会神驾驶列车。

“列车出站信号好了，司机明白。”2月4日上午10时25分，汽笛声响起。与前方车站联控完毕后，主司机杨澳璇操纵着手柄，列车缓缓启动，正点驶离大北二场，奔向河北省石家庄市……

“千禧”爱火车

杨澳璇出生于2000年，河北省石家庄市人。距离杨澳璇家不远的地方，有一条铁轨。儿时，杨澳璇特别喜欢坐在家门口，远望着那一条条飞驰而过的长长巨龙。火车“帅气”的外表，深深吸引着杨澳璇，让他从小就在我心中种下了当一名火车司机的种子。

强国复兴有我

道德模范、身边好人 交流座谈 为充分发挥道德模范、身边好人榜样的引领作用，小店区近日举办先进典型交流座谈会，部分道德模范、身边好人代表参加了座谈。

践行社会主义核心价值观

对那里的“老物件”如数家珍。2019年，杨澳璇毕业后，怀揣着梦想与憧憬，来到了太原机务段，成为一名电力机车乘务员。生在千禧年，长着娃娃脸，杨澳璇被大家亲切地称为“千禧宝宝”。

名师出高徒

“我的成长离不开师父的谆谆教导。”杨澳璇说，他从师父连春宝身上学到了本领，也学来了为人处世之道。连春宝是太原人，不仅是个业务知识的“活字典”，还是一个名副其实的“火车通”。入路32年来，连师傅兢兢业业，出色地完成每一趟出勤任务。杨澳璇第一次跟班学习时，就发现师父有着深厚的文化底蕴，一停下车，就会缠着师父刨根问底问个不停。

双肩挑重担

2023年6月初，杨澳璇考取了铁路机车车辆驾驶证，如愿成为一名电力机车司机。他也是全段石太线最年轻的司机。

两个供电所之间电流的相位不一定相同，所以在连接两个供电所电网之间是一段没有电的“电网”，即“分相”。通过“分相”时要使机车断电，并且时间要尽量小。第一次独立“过分相”，杨澳璇全神贯注，慎之又慎，好在他凭借扎实的功底顺利通过。那一刻，杨澳璇更加明白了火车司机职业的特殊性，不仅需要专业的技术能力，更需要强烈的责任心。

青年扛大梁

2月4日下午1时30分，列车疾驰，杨澳璇左手握闸把，右手握手柄，目光如炬，紧盯线路。在他有章法的操纵下，速度记录曲线仿佛变成了一根笔直的筷子，列车在石太线上飞速行驶。他驾驶钢铁巨龙一路驰骋，奔跑在追逐梦想的道路上，当年的“千禧宝宝”，在时代的淬炼中，早已成长为有志青年。“春运期间师父一直陪伴在我身边，他就像我的父亲一样。”在驾驶室，看着连春宝如一座大山立在旁边，杨澳璇的心也踏实许多。连春宝对爱徒寄予厚望，自豪地说：“太原和石家庄，一边是我家，一边是他家，这个春运我们并肩作战，在中间快乐地荡秋千。”

设定热力区 增设服务费 网约车平台多措并举助力春运

本报讯 春运期间，为更好地服务市民，市交通运输局协调我市各网约车平台在春运客流高峰期间加大派单力度，多措并举，为春运“保驾护航”。据我市某网约车平台相关负责人介绍，春运期间该平台将在重点场站设定热力区，做好司机的引导路线宣传，让乘客更容易找到司机，缩小等待时长；增设专属司机服务费，给春节出车的司机额外发放出车补贴；实时监控司机运力表现，及时完成调度；扩大接单范围，最大化调度附近车辆，普通地方接单范围是3公里（半径），将场站接单范围扩大为5公里（半径）；增加远程调度功能，在乘客暴增阶段，乘客愿意加价、司机同意的情况下，从5公里外调动司机到场站接送乘客（司机过来的费用乘客愿意接受）；坚持狠抓服务质量，场站单如果涉及投诉，会进行专门跟踪，查实责任，取消司机机场站服务卡。春运期间，市交通运输局将紧盯公众出行服务等重点任务，做好全市春运期间道路运输各项保障工作。（齐向真）

智慧城市

开展社区义诊 提高防癌意识

本报讯 为了帮助市民正确了解癌症的发病及防治常识，提高癌症早诊水平，日前，省肿瘤医院消化内科的医护志愿者来到山西大学东关家属院，为居民们进行健康科普宣讲和义诊咨询。在义诊中，病区主任张宁刚、柳婧美、卢红霞，护士长张丽娟等人，一边为参加义诊的群众测量血压、血糖，一边和大家“唠嗑”。“其实癌症并不可怕，关键是要早筛查早治疗。我们接诊的许多患者，积极治疗后，现在还能到处去旅游，特别开心。积极乐观的心态也很重要。”张宁刚医生讲述了疾病预防、恶性肿瘤早期筛查的重要性，并现场讲解防癌筛查的具体流程和注意事项，引导大家养成健康的生活方式，为大家答疑解惑。（魏薇、王晶晶 文/摄）



医生为居民答疑解惑。

尖草坪区开展“敲门入户”送温暖活动

本报讯 春节将至，为了让困难家庭感受到更多关爱，有效防范安全事故发生，连日来，尖草坪区各级综治中心组成“敲门入户”文明实践队，开展关爱和安全宣传活动。“阿姨，最近身体怎么样？天冷了，有困难及时跟我们说。”南寨街道朝阳社区网格员拉着居民王阿姨的手说。近日，南寨街道朝阳社区携手辖区企业、爱心商家，对困难、失独家庭开展慰问活动。他们与老人们拉家常、话冷暖、问需求，并送上大米、白面等慰问品，同时致以诚挚的问候和新春的祝福。温暖的话语、温馨的举措，让老人们感受到了浓浓的关爱。

品，详细了解他们的家庭、学习和生活情况。社区工作人员还对困境儿童居家环境安全隐患进行了排查，并向他们讲解了居家安全常识、防火防盗、防骗防拐及防溺水等知识。“奶奶，最近天气比较冷，用火用电用气都要注意安全啊。”连日来，尖草坪街道龙城花园社区网格员开展“走访百家门”活动，对居民家里的用水、用电、用气进行安全隐患排查，并提供“点对点”关爱志愿服务，确保将各类隐患消除在萌芽状态。在迎新街街道，102社区网格员深入居民家中及沿街商铺、饭店等人员密集场所，发放消防知识宣传单，向居民普及消防安全知识及火灾的预防和逃生要点，提高辖区居民的安全意识。（王勇、杨莉）

新时代文明实践

社会主义 核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善